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INTERROGAZIONI

Giovedì 26 maggio 2016. — Presidenza
del presidente Cesare DAMIANO. – Inter-
viene il sottosegretario di Stato per il lavoro
e le politiche sociali Massimo Cassano.

La seduta comincia alle 13.35.

5-06132 Giacobbe: Aggiornamento dei coefficienti di

trasformazione del montante contributivo e adegua-

mento all’aspettativa di vita dei requisiti anagrafici

e contributivi per l’accesso al pensionamento.

Il sottosegretario Massimo CASSANO
risponde all’interrogazione nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 1).

Anna GIACOBBE (PD), ringraziando il
sottosegretario per la sua risposta, rileva
che la propria interrogazione era volta
proprio a verificare l’intenzione del Go-
verno di affrontare il tema dell’aspettativa
di vita nell’ambito del confronto con le
parti sociali sui temi previdenziali. Cita i
numerosi studi in materia, dell’ISFOL, del
professore di demografia Carlo Macche-
roni, della Banca d’Italia, del Ministero
dell’economia e delle finanze, dell’ISTAT,
che dimostrano, da un lato, l’esistenza di
significative differenze nell’aspettativa di
vita di larghe fasce della popolazione,
legate principalmente alla tipologia di at-
tività svolta, e, dall’altro, la recente battuta
di arresto della tendenza alla crescita della
aspettativa medesima. Auspica che il Go-
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verno, in vista di un confronto sull’im-
pianto del sistema pensionistico, solleciti
l’INPS, che allo stato non ha fornito in-
dicazioni in materia, a rendere disponibili
gli elementi di merito utili non solo a
superare le attuali distorsioni ma anche a
dare maggiore ragionevolezza al sistema.

5-06301 Chimienti: Estensione dell’ambito applica-

tivo delle disposizioni di carattere transitorio relative

alla durata della NASpI per i lavoratori stagionali

dei settori produttivi del turismo e degli stabilimenti

termali.

Il sottosegretario Massimo CASSANO
risponde all’interrogazione nei termini ri-
portati in allegato (vedi allegato 2).

Silvia CHIMIENTI (M5S) si dichiara
insoddisfatta della risposta del Governo,
che non ha fornito alcuna reale indica-
zione in ordine alla tutela di circa trecen-
tomila lavoratori stagionali. Si dichiara
perfettamente consapevole del fatto che il
problema potrà essere strutturalmente ri-
solto solo con un intervento normativo,
per il quale sarà necessario reperire le
necessarie risorse, ma evidenzia che la sua
interrogazione era diretta proprio a veri-
ficare se il Governo abbia l’intenzione di
adottare una specifica misura al riguardo.
Sottolinea che il superamento del previ-
gente sistema di tutela ha comportato un
gravissimo danno economico non solo per
i lavoratori e le loro famiglie ma anche per
i territori ad economia prevalentemente
turistica. Ricordando, inoltre, che il con-
tratto collettivo di tali lavoratori è scaduto
da più di tre anni, rileva che se l’ordina-
mento prevedesse uno strumento univer-
sale di sostegno del reddito, come il red-
dito minimo di cittadinanza, i periodi di
inattività non genererebbero problemi
tanto gravi. Infine, nell’auspicare un sol-
lecito intervento del Governo per rendere
permanente la normativa transitoria re-
cata dall’articolo 43, comma 4, del decreto
legislativo n. 148 del 2015, rileva che la

Commissione già sta discutendo specifiche
risoluzioni su questa materia e che in tale
ambito si dovrebbe segnalare al Governo
anche l’opportunità di introdurre previ-
sioni per la riqualificazione professionale
e la formazione continua dei lavoratori nei
periodi di inattività.

Cesare DAMIANO, presidente, dichiara
concluso lo svolgimento delle interroga-
zioni all’ordine del giorno.

La seduta termina alle 13.50.

UFFICIO DI PRESIDENZA INTEGRATO

DAI RAPPRESENTANTI DEI GRUPPI

Giovedì 26 maggio 2016.

L’ufficio di presidenza si è riunito dalle
13.50 alle 13.55.

AUDIZIONI INFORMALI

Giovedì 26 maggio 2016.

Audizioni nell’ambito della discussione della risolu-

zione 7-00948 Rostellato concernente iniziative in

materia di tutele sul piano lavorativo e previdenziale

dei lavoratori del comparto della pesca.

Rappresentanti di FLAI-CGIL, FAI-CISL, UILA Pe-

sca, UGL Agroalimentare e CONFSAL Pesca.

L’audizione informale è stata svolta
dalle 14.05 alle 14.45.

Rappresentanti di Alleanza delle cooperative italiane

(AGCI Agrital-Pesca, Federcoopesca e Lega Pesca),

Associazione nazionale autonoma piccoli imprendi-

tori della pesca (ANAPI Pesca), Federpesca, Impresa

pesca-Coldiretti, UECoop, UNCI Pesca.

L’audizione informale è stata svolta
dalle 15 alle 16.15.
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ALLEGATO 1

5-06132 Giacobbe: Aggiornamento dei coefficienti di trasformazione
del montante contributivo e adeguamento all’aspettativa di vita dei
requisiti anagrafici e contributivi per l’accesso al pensionamento.

TESTO DELLA RISPOSTA

L’atto parlamentare dell’Onorevole Gia-
cobbe chiede di aggiornare i coefficienti di
trasformazione del montante contributivo
e l’adeguamento all’aspettativa di vita dei
requisiti anagrafici e contributivi per l’ac-
cesso alla pensionamento.

La procedura amministrativa per l’ag-
giornamento dei coefficienti di trasforma-
zione del montante contributivo è disci-
plinata dal comma 11 dell’articolo 1 della
legge n. 335 del 1995, che stabilisce che la
revisione dei suddetti coefficienti debba
avvenire « sulla base delle rilevazioni de-
mografiche e dell’andamento effettivo del
tasso di variazione del PIL di lungo pe-
riodo rispetto alle dinamiche dei redditi
soggetti a contribuzione previdenziale, ri-
levati dall’ISTAT ». Pertanto, il Ministero
del lavoro e delle politiche sociali di con-
certo con il Ministero dell’economia e delle
finanze, adotta con cadenza triennale uno
specifico decreto direttoriale per la revi-
sione dei citati coefficienti.

Con la medesima cadenza triennale il
Ministero dell’economia e delle finanze di
concerto con il Ministero del lavoro e delle
politiche sociali adotta un decreto diret-
toriale per l’adeguamento dei requisiti di
accesso al sistema pensionistico. Tale de-
creto viene elaborato sulla base del dato

ISTAT relativo alla variazione nel triennio
precedente della speranza di vita all’età
corrispondente a 65 anni in riferimento
alla media della popolazione residente in
Italia.

Gli effetti combinati di entrambi i prov-
vedimenti direttoriali concorrono al con-
tenimento della spesa pensionistica, al fine
di garantire la sostenibilità prospettica del
sistema generale, in situazioni di allunga-
mento della vita media come quella at-
tualmente riscontrata.

Concludo sottolineando l’impegno del
Ministero che rappresento a voler appro-
fondire le questioni sollevate nel presente
atto al fine di valutare la possibilità di un
intervento in materia, nel rispetto delle
esigenza di finanza pubblica e della so-
stenibilità finanziaria del sistema pensio-
nistico. A tal proposito ricordo che pro-
prio martedì scorso, il Ministro Poletti ha
avviato con i sindacati una discussione per
definire il campo delle tematiche da af-
frontare sia sul tema della previdenza sia
sul tema del lavoro tenendo conto della
piattaforma sulla previdenza presentata
dai sindacati. Ritengo che dal confronto
avviato si potranno rilevare interessanti
spunti per una corretta soluzione alle
tematiche in parola.
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ALLEGATO 2

5-06301 Chimienti: Estensione dell’ambito applicativo delle disposi-
zioni di carattere transitorio relative alla durata della NASpI per i
lavoratori stagionali dei settori produttivi del turismo e degli stabi-

limenti termali.

TESTO DELLA RISPOSTA

Con riferimento all’atto parlamentare
degli onorevoli Chimienti ed altri, con il
quale si sollecita il Governo ad assumere
iniziative per garantire, in maniera strut-
turale, ai lavoratori stagionali un sussidio
per l’intero periodo di disoccupazione,
occorre precisare, in via preliminare, che
la legge n. 183 del 2014 (cosiddetto Jobs
Act) – contenente, tra l’altro, deleghe al
Governo in materia di riforma degli am-
mortizzatori sociali – ha enunciato i cri-
teri ai quali attenersi per la rimodulazione
degli strumenti di sostegno al reddito in
caso di disoccupazione involontaria e, in
particolare, dell’ASPI.

Tra essi, riveste un particolare rilievo –
anche ai fini della sostenibilità finanziaria
– il criterio che prevede di rapportare la
durata dei trattamenti di disoccupazione
alla pregressa storia contributiva del la-
voratore. Tale criterio ha ricevuto attua-
zione con l’articolo 5 del decreto legisla-
tivo n. 22 del 2015, il quale ha previsto
l’erogazione della Nuova prestazione di
Assicurazione Sociale per l’Impiego (NA-
SpI) per un numero di settimane pari alla
metà delle settimane di contribuzione de-
gli ultimi quattro anni, alle quali andranno
sottratte le settimane di contribuzione che
hanno già dato luogo ad erogazione delle
prestazioni di disoccupazione.

Ne consegue che lavoratori con mag-
giore contribuzione al loro attivo, e minore
ricorso alle prestazioni di disoccupazione

nel suddetto quadriennio, avranno una
prospettiva di maggiore durata di frui-
zione dell’indennità, mentre quelli con
minore contribuzione al loro attivo e più
frequente ricorso, nell’ultimo quadriennio,
alle prestazioni di disoccupazione ve-
dranno ridursi corrispondentemente la
durata della NASpI.

Tuttavia, al fine di assicurare un pas-
saggio meno traumatico dal precedente al
nuovo modello di sussidio di disoccupa-
zione, l’articolo 43, comma 4, decreto
legislativo n. 148 del 2015 recante Dispo-
sizioni per il riordino della normativa in
materia di ammortizzatori sociali in co-
stanza di rapporto di lavoro, in attuazione
della legge n. 183 del 2014 ha previsto –
per il solo 2015 e per i soli lavoratori
stagionali dei settori del turismo e degli
stabilimenti termali – un correttivo al
sistema di calcolo della durata della NA-
SpI, che consente loro di conservare, per
tutto il 2015, una tutela di consistenza
sostanzialmente analoga a quella delle
precedenti prestazioni di disoccupazione.

Ciò posto, con riferimento ai due que-
siti formulati dagli interroganti con il
presente atto parlamentare, occorre pre-
cisare che un’estensione della durata della
NASpI oltre l’anno 2015 e nei confronti di
tutti i lavoratori stagionali non può pre-
scindere da uno specifico intervento nor-
mativo per il quale è necessario reperire la
relativa copertura finanziaria.
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